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АК ТУ ЕЛ НИ ЈЕ ЗИЧ КИ ПЕЈ ЗАЖ ГРА ДА СОМ БО РА:  
ЕМ ПИ РИЈ СКО-ТЕ РЕН СКА СТУ ДИ ЈА*

Рад се ба ви опи сом и ана ли зом је зич ких про ме на уо че них у 
јав ном про сто ру гра да Сом бо ра од 2021. го ди не до да нас, на ста лих, 
осим услед све оп ште је зич ке ан гло гло ба ли за ци је, и као по сле ди ца 
те ку ће ми грант ске кри зе у Евро пи. Кон ти ну и ра но при су ство ми гра-
на та, пре те жно по ре клом са Сред њег ис то ка, по чи ње да ути че на 
је зич ки пеј заж Сом бо ра, ко ји је увек био вишенационалнa сре ди на, 
те се, као та ква, већ и ра ни је од ли ко ва ла ви ше је зич но шћу у јав ном 
про сто ру, али на дру га чи ји на чин. Хи по те за у овом ис тра жи ва њу 
је сте да је до шло до уоч љи вих про ме на у је зич ком пеј за жу гра да, 
и да је до не дав на прак са ис пи си ва ња од ре ђе них јав них је зич ких 
зна ко ва на, пре све га, срп ском је зи ку, на два пи сма, а не рет ко и на 
ма ђар ском, уз од ре ђен сте пен упо тре бе ен гле ског као гло бал ног 
је зи ка, са да про ме ње на та ко да од го ва ра и по тре ба ма ми гра на та, 
што ће би ти по твр ђе но ква ли та тив ном об ра дом, при ка зом и кла-
си фи ка ци јом по да та ка до би је них тро го ди шњим те рен ским ис тра-
жи ва њем. 

Кључ не ре чи: је зич ки пеј заж, град Сом бор, ми грант ска кри за, 
ан гло срп ски, ен гле ски је зик.

1. увод. Oд 2016. го ди не и по че та ка ве ли ке ми грант ске кри зе, у Сомбо-
ру се на ла зи је дан од два на ест при хват них цен та ра под окри љем Ко ме са ри-
ја та за из бе гли це и ми гра ци је Ре пу бли ке Ср би је. По сле дич но, у овом гра ду 
већ го ди на ма при вре ме но бо ра ви на хи ља де ми гра на та, пре те жно по ре клом 
са Сред њег ис то ка, ко ји те же да до спе ју у др жа ве за пад не и се вер не Евро пе. 

* Текст пред ста вља до пу ње ну вер зи ју са оп ште ња под на сло вом Ути цај те ку ће ми
грант ске кри зе на је зич ки пеј заж гра да Сом бо ра, за сно ва ног на овом ис тра жи ва њу и из ло-
же ног на Ме ђу на род ном на уч ном ску пу Је зик и ми гра ци је, одр жа ном на Фи ло зоф ском фа-
кул те ту у Оси је ку од 15. до 17. ју на 2023. го ди не. 
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По ред дру гих оп шти јих гло бал них и ло кал них је зич ких и не је зич ких чи ни-
ла ца, ис пр ва ре ла тив но по ла ко и не при мет но, а у по след ње вре ме све очи глед-
ни је, и кон ти ну и ра но при су ство ове по пу ла ци је по чи ње да ути че на је зич-
ки пеј заж Сом бо ра, ко ји се, као ви ше на ци о нал на и мул ти кул тур на сре ди на, 
већ и ра ни је од ли ко вао ви ше је зич но шћу у јав ном про сто ру, али на дру га-
чи ји на чин. По ла зе ћи од спо ме ну те но во на ста ле си ту а ци је, овај рад се ба ви 
опи сом и ана ли зом је зич ких про ме на уо че них у јав ном про сто ру гра да Сом-
бо ра од 2021. го ди не до да нас, и то пре све га оних про ме на ко је су де ли мич-
но на ста ле и као по сле ди ца ми грант ске кри зе у Евро пи то ком по след ње 
де це ни је, а не са мо у скло пу све оп ште је зич ке ан гло гло ба ли за ци је.1 

Из у ча ва ње је зич ког пеј за жа од но си се на опис и ана ли зу је зич ких зна-
ко ва у јав ном про сто ру не ког на се ље ног ме ста или те ри то ри је, чи ме се 
мо же пу но са зна ти о упо тре би је зи ка и/или је зикâ, је зич кој по ли ти ци, је зич-
ким кон так ти ма или пак ста во ви ма ло кал ног ста нов ни штва пре ма од ре ђе-
ним је зи ци ма или ет нич ким гру па ма. Хи по те за у овом ис тра жи ва њу је сте 
да је ви ше го ди шње при су ство ми гра на та у Сом бо ру, по ред спо ме ну те ан гло-
гло ба ли за ци је, до ве ло до уоч љи вих и зна чај них про ме на у је зич ком пеј за жу, 
ко је се пре све га огле да ју у њи ма при ла го ђе ним нат пи си ма у из ло зи ма лока-
ла, на зи ви ма уго сти тељ ских обје ка та, ис пи са ним га стро ном ским по ну да ма, 
и то упра во у де ло ви ма гра да у ко ји ма ми гран ти про во де сво је сло бод но 
вре ме из ван при хват ног цен тра, где се са ста ју и хра не. До не дав на прак са 
ис пи си ва ња јав них је зич ких зна ко ва на, пре све га, срп ском, а по том и ма ђар-
ском је зи ку, и на два пи сма – ћи ри лич ном и ла ти нич ном, уз од ре ђен сте пен 
упо тре бе ен гле ског као гло бал ног је зи ка, са да је у тим де ло ви ма град ског 
је згра до пу ње на или за ме ње на од го ва ра ју ћим нат пи си ма и дру гим тек сту-
ал ним са др жа ји ма на ен гле ском или на хи брид ној ен гле ско-срп ској је зич кој 
ме ша ви ни, ис кљу чи во ла ти нич ним пи смом, те обо га ће на упо тре бом за ове 
про сто ре не ти пич них кул тур но спе ци фич них ре чи и то по ни ма. 

На кон тро го ди шњег те рен ског ис тра жи ва ња на ули ца ма Сом бо ра и 
при ку пља ња узо ра ка ова кве је зич ке прак се, уо че не про ме не овде су ме то-
до ло ги јом ква ли та тив не об ра де до би је них по да та ка пред ста вље не на ви ше 
ни воа је зич ке ана ли зе – лек сич ко-се ман тич ком, гра ма тич ком и пра во пи сном. 
Циљ ра да био је да се уо че не је зич ке по ја ве и про ме не опи шу, кла си фи ку ју 
и пред ста ве од го ва ра ју ћим при ме ри ма при ку пље ним то ком те рен ског ис тра-
жи ва ња. Оче ки ва но је да у ра ду бу де по твр ђе на хи по те за о уоч љи вим проме-
на ма у град ском је зич ком пеј за жу, на ста лим ка ко услед оп штег све про жи-
ма ју ћег ути ца ја ен гле ског је зи ка у на шој сре ди ни у по след њим де це ни ја ма, 
та ко и, у овом спе ци фич ном слу ча ју, услед стал ног при су ства но ве не а у тох-
то не по пу ла ци је у Сом бо ру, што мо же пред ста вља ти по ла зну осно ву за да ља 
слич на ис тра жи ва ња у на се ље ним ме сти ма на та ко зва ној бал кан ској ми грант-
ској ру ти. 

1 Тер мин ʻје зич ка ан гло гло ба ли за ци ја’ (енг. lin gu i stic an glo glo ba li za tion) у кон тек сту 
кон так но је зич ких про у ча ва ња у на шој сре ди ни уво ди Пр ћић (pr ćić 2003).
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2. ПроучавањејеЗичкоГПејЗажа. Је зич ки пеј заж (енг. lin gu i stic lan dsca pe) 
об у хва та све пи са не тек сто ве, је зич ке зна ко ве и сим бо ле ко ји се на ла зе у 
јав ном окру же њу: улич не зна ко ве, ре клам не па ное, на зи ве фир ми и ло ка ла, 
слу жбе не нат пи се и дру ге јав но ви дљи ве тек сто ве. Oдражава ви ше је зич ну 
при ро ду за јед ни це, на се ље ног ме ста или ре ги о на, пру жа увид у си ту а ци је 
је зич ких кон та ка та, је зич ких про ме на и је зич ке ви тал но сти. Лан дри и Бу рис 
(Lan dry–bo Ur his 1997), пи о ни ри про у ча ва ња је зич ког пеј за жа и твор ци 
тер ми на lin gu i stic lan dsca pe, де фи ни шу га као „је зик јав них пу то ка за, ре клам-
них па ноа, име на ули ца, ме ста, нат пи са на рад ња ма, као и јав них озна ка на 
др жав ним згра да ма ко ји за јед но чи не је зич ки пеј заж да те те ри то ри је, ре ги-
о на или ур ба не агло ме ра ци је“ (Lan dry–bo Ur his 1997: 25).2 

За ис тра жи ва ње и ту ма че ње је зич ког пеј за жа од кључ ног су зна ча ја два 
пој ма и тер ми на – ј̔ав ни про сторʼ (енг. pu blic spa ce) и ј̔ав ни знакʼ (енг. pu blic 
sign). Ка ко обра зла же Ху дак (hU dak 2021), под јав ним про сто ром под ра зуме-
ва се „onaj pro stor ko ji ni je pri vat no vla sniš tvo, tj. uli ce, par ko vi, tr go vi, jav ne in sti-
tu ci je“, а у студијама је зич ког пеј за жа нај че шће се ис тра жу је „sre diš te gra da 
ko je obi lu je in sti tu ci ja ma, rad nja ma, lo ka li ma, itd.“ (мiLisavić 2016: 50–51). Иако 
по сто је ра зна ту ма че ња оп се га пој ма ‘јав ни знак ,̓ у овом ра ду под њим ће се 
под ра зу ме ва ти ис кљу чи во ње го ва пи са на је зич ка ре а ли заци ја, од но сно на-
зи ви ло ка ла, фир ми и про дав ни ца, нат пи си у њи хо вим из ло зи ма и на зи до-
ви ма, што све пот па да под спо ме ну ту де фи ни ци ју Лан дри ја и Бу ри са. 

Ис тра жи ва ње је зич ког пеј за жа, као ре ла тив но но ва со ци о лин гви стич ка 
ди сци пли на, пру жа вре дан оквир за про у ча ва ње ме ђу соб ног ути ца ја је зи ка, 
дру штва и про сто ра. Ана ли зом ви дљи вог је зи ка у јав ној сфе ри мо гу ће је 
бо ље раз у ме ти ди на ми ку ви ше је зич но сти, је зич ких по ли ти ка и кон струк-
ци је иден ти те та уну тар за јед ни це или ре ги о на. Про у ча ва ње је зич ког пеј за жа 
за то пру жа вре дан алат ис тра жи ва чи ма, али и до но си о ци ма од лу ка у сфе ри 
је зи ка ка ко би осми сли ли и до не ли ре ле вант не је зич ке од лу ке и про мо виса-
ли ин клу зив не је зич ке прак се. Упо тре ба ви ше је зи ка от кри ва со ци о кул тур не 
и исто риј ске ин тер ак ци је уну тар за јед ни це – ви дљи во и опи пљи во при су ство 
је зи ка у јав ном про сто ру пру жа је дин стве ну пер спек ти ву за про у ча ва ње 
со ци о лин гви стич ке ди на ми ке и је зич ких по ли ти ка и иден ти те та у од ре ђе-
ној за јед ни ци. Кра ће ре че но, као што ис ти чу Гор тер (gor ter 2006) и Бломaрт 
(bLom ma ert2013),је зич ки пеј заж од ра жа ва је зич ку и кул тур ну ра зно ли кост 
за јед ни це, а Шо ха ми, Бен-Ра фа ел и Бар ни (sho hamy–BenrafaeL–Barni 
2010) на ро чи то ука зу ју на при ме ре про у ча ва ња је зич ких пеј за жа ур ба них 
сре ди на.

За овај рад на ро чи то je бит на чи ње ни ца да је је зич ки пеј заж бли ско 
по ве зан с иден ти те том, по го то во с груп ним иден ти те ти ма, и да од ра жа ва 
је зич ку и кул тур ну ра зно ли кост за јед ни це у од ре ђе ном тре нут ку на од ре-

2 “The lan gu a ge of pu blic road signs, adver ti sing bill bo ards, stre et na mes, pla ce na mes, 
com mer cial shop signs, and pu blic signs on go vern ment bu il dings com bi nes to form the LL of a 
gi ven ter ri tory, re gion, or ur ban ag glo me ra tion.”
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ђе ном про сто ру. Сход но то ме, што на ро чи то успе шно илу стру је Гр ба вац 
(gr ba vac 2012а; 2015), кр оз ана ли зу је зич ког пеј за жа мо гу ће је раз у ме ти 
ка ко се је зи ци ко ри сте за иден ти тет ско пред ста вља ње од ре ђе не за јед ни це 
и ње ну ин клу зи ју или ис кљу чи ва ње из дру штве не сва ко дне ви це од ре ђе ног 
јав ног про сто ра, што ће упра во би ти при ка за но на при ме ру уо че них про-
ме на у је зич ком пеј за жу гра да Сом бо ра, ко ји у овом по гле ду пред ста вља 
при мер за оста ле гра до ве из ло же не ути ца ји ма ми грант ске кри зе.

Те ма овог ра да укла па се у окви ре ква ли та тив ног ис тра жи ва ња је зич-
ког пеј за жа и ње го вог зна ча ја у раз у ме ва њу кон такт них је зич ких фе но ме на. 
Кван ти та тив ни при ступ усред сре ђен је на фре квен ци ју и ди стри бу ци ју 
је зи ка у је зич ком пеј за жу и под ра зу ме ва бро ја ње и ме ре ње је зич ких еле ме-
на та, као што су број зна ко ва или уо че них је зи ка. След стве но, ре зул та ти 
кван ти та тив них сту ди ја мо гу от кри ти обра сце је зич ке до ми на ци је, ви тал-
но сти или мар ги на ли за ци је. На су прот та квом при сту пу, ов де ода бра на ква-
ли та тив на ана ли за ис тра жу је и опи су је со ци о лин гви стич ка зна че ња и ин-
тер пре та ци је по ве за не с је зич ким пеј за жом, раз ма тра раз ли чи те аспек те 
је зич ке упо тре бе у јав ном про сто ру, те уо че не је зич ке по ја ве по сма тра на 
од го ва ра ју ћим ни во и ма је зич ке ана ли зе, ни кад не гу бе ћи из ви да ван је зич-
ки кон текст. У крај њој ин стан ци, оба при сту па као ко нач ни циљ има ју 
от кри ва ње основ них дру штве них и кул тур них ди на ми ка ис по ље них на 
пла ну сви ма ви дљи вог је зи ка у јав ном про сто ру.

2.1. ПроучавањејеЗичкоГПејЗажанаПросторуjуГосЛавије.У по след ње 
две де це ни је, про у ча ва ње је зич ког пеј за жа на се ље них ме ста по ста ло је вео-
ма ак ту ел но и на про сто ри ма не ка да шње за јед нич ке др жа ве, на ро чи то у 
Ср би ји, Хр ват ској и Бо сни и Хер це го ви ни. Ме ђу ау то ри ма ван Ср би је, у све-
тлу не ких од те ма ко јих ће се до та ћи овај рад, из два ја ју се већ спо ме ну та 
ау тор ка Гр ба вац (gr ba vac 2012а; 2012б; 2013; 2015), са сво јим пи о нир ским 
све о бу хват ним ис тра жи ва њи ма иден ти тет ски и, по сле дич но, је зич ки поде-
ље ног јав ног про сто ра гра да Мо ста ра, те њен ко а у тор ски рад с Јаспaртом 
и Сло вин ском (gr ba vac–ja spa ert–sLo Win ska 2015), у ко јем се опи са но 
ста ње по ре ди с дво је зич ном и дво и ден ти тет ском си ту а ци јом у бел гиј ском 
гра ду Ле ве ну, као и, не што ра ни је, Ди мо ва (di mo va 2007), са сво јом ана ли зом 
ви ше је зич них нат пи са у про дав ни ца ма и њи хо вих на зи ва ши ром да на шње 
Се вер не Ма ке до ни је. 

Је зич ки пеј заж на се ље них ме ста у Ср би ји, и то пре те жно у Вој во ди ни, 
у про те клом пе ри о ду пред мет је про у ча ва ња де се ти на ау то ра чи је ће сту-
ди је ов де би ти украт ко пред ста вље не, при че му се пер спек ти ва из ко је су 
при сту па ли об ра ди при ку пље ног ма те ри ја ла нај че шће ти че ви ше је зич но сти 
ода бра них сре ди на и/или пак ско ри јег ути ца ја ен гле ског је зи ка на ау тох то-
ни, по пра ви лу већ од ра ни је ви ше је зич ни, јав ни про стор ко јим, оче ки ва но, 
до ми ни ра срп ски је зик са сво ја два пи сма. Та ко, на при мер, Га ји шин, Па нић 
Кав гић и Кав гић (2011) да ју де та љан и си сте ма ти чан увид у ути цај ен гле ског 
је зи ка на јав ни про стор Но вог Са да, док Ми ли са вић (mi Li sa vić 2016) си сте-
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ма ти зу је и кла си фи ку је еле мен те ан гло срп ског со ци о лек та на ули ца ма овог 
гра да. На зна чај је зич ког пеј за жа у са гле да ва њу ма њин ске је зич ке по ли ти-
ке ука зу је Не дељ ко вић Прав дић (2015), ути цај ен гле ског је зи ка на је зич ки 
пеј заж дво је зич них ру син ско-срп ских сре ди на у Вој во ди ни раз ма тра Ху дак 
(hU dak 2021), Ва лент (va Lent 2023) се ба ви слич ним фе но ме ни ма у ве ћин-
ски сло вач ким вој во ђан ским на се љи ма, а Ву ко вић (vU ko vić 2012) опи су је 
ви ше је зич ну сли ку на ули ца ма Су бо ти це. Док Си ки мић и Но ма ћи (2016) на 
при ме ру ба нат ских Бу га ра/Пал ћа на у Ср би ји осве тља ва ју фе но мен је зич ког 
пеј за жа ме мо ри јал них про сто ра ви ше је зич них за јед ни ца, Си ки мић (si ki mić 
2016) слич ну про бле ма ти ку са гле да ва на при ме ру над гроб них спо ме ни ка 
Ка ра ше ва ка. Као је дан од нај ско ри јих до при но са на овом по љу из пер спек-
ти ве стра ног ау то ра у Ср би ји, Ца на кис (ca na kis 2018) при ме њу је ет но граф-
ски при ступ иден ти тет ском са гле да ва њу је зич ког пеј за жа цен тра Бе о гра да. 
Ко нач но, дру га чи јим и/или не што ши рим те мат ским и те о риј ским при сту-
пом ис ти чу се сту ди је Ив ко ви ћа (2015а; 2015б), Бу гар ског (bU gar ski 2021) 
и Ра до ви ћа (ra do vić 2013). Пр ви споменути ау тор са гле да ва упо тре бу ћири-
ли це и ла ти ни це у јав ној сфе ри, те жан ров ску ди гра фи ју и се ми о ти за ци ју 
писaма, дру ги од нос је зи ка, пи сма, по ли ти ке и на ци о на ли зма кроз при зму 
упо тре бе ћи ри ли це и/или ла ти ни це у јав ном и ме диј ском про сто ру, док се 
тре ћи са ан тро по ло шке, ет но ло шке и лин гви стич ке тач ке гле ди шта ба ви 
гра дом као сим бо лом ко ји осна жу је и ства ра зна че ња ве за на за по ли тич ку 
сфе ру и ко лек тив не иден ти те те, кроз при зму фе но ме на гра да као тек ста, тј. 
‘тек ста гра даʼ (енг. citytext).

На ве де ни ра до ви ода бра ни су и украт ко пред ста вље ни јер се у њи ма 
ау то ри ма хом до ти чу спе ци фич них те ма и аспе ка та про у ча ва ња је зич ког 
пеј за жа на овим про сто ри ма, по пут тра ди ци о нал них и но ви јих аспе ка та ви-
ше је зич но сти, ути ца ја ен гле ског као гло бал ног је зи ка, иден ти тет ских ути-
ца ја на дру штве ну за јед ни цу и њен(е) је зик(е) – те ма у из ве сној ме ри по ве-
за них и с про бле ма ти ком ко ја ће би ти осве тље на у на став ку овог тек ста. 

2.2. јеЗичкиПејЗажсомборакаовишенаЦионаЛнеивишејеЗичнесреди
не. Пре ма по да ци ма Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку, по пис ста нов ни штва, 
до ма ћин ста ва и ста но ва 2011. го ди не у Ре пу бли ци Ср би ји по ка зао је да у 
Oпш тини Сом бор жи ве при пад ни ци 21 на ци о нал не за јед ни це, ме ђу ко ји ма 
су нај број ни ји Ср би (63,29%), Ма ђа ри (11,49%), Хр ва ти (8,23%), Бу њев ци 
(2,39%) и Ро ми (1,18%), док се у са мом град ском на се љу ет нич ки са став раз-
ли ку је не знат но – Ср би чи не 67,57%, Хр ва ти – 6,01%, Ма ђа ри – 5,98%, а 
Бу њев ци – 3,42% по пи са ног ста нов ни штва.3 Уо би ча је на ви ше је зич на си туа-

3 Ка ко је ми грант ска кри за у град сти гла отва ра њем При хват ног цен тра Сом бор кра јем 
2016. го ди не, за свр хе овог ис тра жи ва ња ре ле вант ни ји ма су сма тра ни де мо граф ски по да ци 
до би је ни по пи сом ста нов ни штва 2011. го ди не, не го оног ви ше од де це ни ју ка сни је. Ве ро-
до стој но сти ра ди, у про цен ту ал ном сми слу ре зул та ти но вог по пи са по ка зу ју да у пе ри о ду 
из ме ђу два по пи са је сте до шло до ве ли ких де мо граф ских про ме на, али не то ли ко у са ставу 
ста нов ни штва ко ли ко у ње го вој број но сти. На и ме, број ста нов ни ка Сом бо ра у ме ђу вре мену 
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ци ја у Сом бо ру, ко ја под ра зу ме ва упо тре бу срп ског, ма ђар ског и, у од ре ђе-
ним на се љи ма, хр ват ског и бу ње вач ког је зи ка, те, след стве но, ћи ри лич ног 
и ла ти нич ног пи сма, у скла ду је са За ко ном о слу жбе ној упо тре би је зи ка и 
пи са ма. По ред слу жбе не, јав на упо тре ба је зи ка и пи са ма у Сом бо ру по казу-
је слич не тен ден ци је и у прак си се не раз ли ку је у ве ћој ме ри од слу жбе не.

У скла ду са спо ме ну тим за ко ном, на зи ви јав них уста но ва (ад ми ни-
стра тив них, обра зов них, кул тур них, здрав стве них, и слич но) ис пи са ни су 
на срп ском је зи ку, ћи ри лич ним и ла ти нич ним пи смом, те на ма ђар ском 
је зи ку, ла ти нич ним пи смом, као у при ме ри ма на Илу стра ци ји 1:

 
Илу стра ци ја 1: При ме ри слу жбе не упо тре бе је зи ка и пи са ма у Сом бо ру4

С дру ге стра не, слич на је си ту а ци ја и у до ме ну јав не упо тре бе је зи ка 
и пи са ма на ули ца ма гра да,5 с из ве сним сте пе ном ва ри ја ци ја у ис пи си ва њу 
тек ста на срп ском је зи ку на оба пи сма – не где је, на и ме, за сту пље на са мо 
ла ти ни ца, а не где са мо ћи ри ли ца. Дру га раз ли ка у од но су на слу жбе ну 
упо тре бу ти че се дру гог је зи ка – на и ме, че сти су при ме ри нат пи са и на зи ва 

је опао за пре ко 10%, али је ет нич ки са став гра да у про цен ту ал ном сми слу остао сли чан, 
што је је ди но и ре ле вант но за ова кво раз ма тра ње ви ше је зич но сти у јав ном про сто ру.

4 Ау то ри у ра ду упо тре бља ва ју ис кљу чи во сво је фо то гра фи је на ста ле то ком те рен ског 
ис тра жи ва ња на ули ца ма гра да Сом бо ра од сеп тем бра 2021. до ма ја 2023. го ди не.

5 У јав ну упо тре бу је зи ка, као сво је вр сни хи пе ро ним ко ји мо же да об у хва ти и слу жбе-
ну упо тре бу, за раз ли ку од слу жбе них јав них зна ко ва про пи са них од стра не вла сти (нпр. 
на зи ви ме ста и ули ца, са о бра ћај не озна ке, име на слу жбе них уста но ва), у овом ра ду спа дају 
при ват ни јав ни зна ко ви ко ји се од но се на је зич ке озна ке по те кле од гра ђа на, као што су 
на зи ви фир ми и ло ка ла, ре кла ме, огла си, пла ка ти и слич но. Пре ма Не дељ ко вић Прав дић 
(2015), раз ли ке из ме ђу слу жбе них и при ват них озна ка пру жа ју увид у је зич ку по ли ти ку 
од ре ђе не је зич ке за јед ни це, у од но се мо ћи уну тар те за јед ни це, а та ко ђе по ка зу ју и ка кав 
је ути цај гло ба ли за ци је на ту за јед ни цу, што је по себ но зна чај но за те му овог ис тра жи ва ња, 
због упо тре бе еле ме на та ен гле ског је зи ка.
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на срп ском је зи ку у јав ном про сто ру без од го ва ра ју ћег тек ста и на ма ђар ском, 
а, опет, уз све че шћу упо тре бу гло бал но рас про стра ње ног ен гле ског је зи ка, 
на ро чи то кад се ра ди о уго сти тељ ским објек ти ма. Опи са ни слу ча је ви ра зно-
ли ке јав не је зич ке прак се ви дљи ви су, ре ци мо, у на зи ви ма апо те ка, адво кат-
ских кан це ла ри ја, ле кар ских ор ди на ци ја, ре сто ра на, ме њач ни ца, пе ка ра, као 
на нат пи си ма у из ло зи ма уго сти тељ ских обје ка та, про дав ни ца, и слич но. 
Та ко, на Илу стра ци ји 2, на књи жа ри и па пир ни ци ма ђар ског на зи ва LiLás6 
пи ше knji Ža ra и könyvke re skedés, Бо шњак мр Ђу ро / boš njak mr Đu ro je адво
кат/advo kat /ügyvéd, pe ka ra voj vo Đan ka je i pékseg, a me njačni ca/мењачниЦа 
je, оче ки ва но, и pénzváLtó и ex chan ge.

Илу стра ци ја 2: При ме ри јав не упо тре бе је зи ка и пи са ма у Сом бо ру

Упра во пред ста вље на ти пич на сли ка је зич ког пеј за жа Сом бо ра, о ко јем 
ни је би ло прет ход них со ци о лин гви стич ких ис тра жи ва ња, по чи ње да се 
ме ња у по след њих не ко ли ко го ди на, у из ве сној ме ри и услед ре ла тив но 
нео че ки ва них ван је зич ких окол но сти. Ви ше де се ти на хи ља да рат них и 
еко ном ских из бе гли ца из су ко би ма за хва ће них под руч ја, ма хом са Сред њег 
ис то ка, од 2015. го ди не по ла зи на дуг пут ка др жа ва ма за пад не и се вер не 
Евро пе. Ми гран ти се кре ћу та ко зва ном бал кан ском ми грант ском ру том, на 
ко јој бо ра ве у свој ству, ре ђе, тра жи ла ца ази ла или, че шће, са мо у тран зи ту 
ка же ље ним де сти на ци ја ма. Ова кав раз вој до га ђа ја ути ца ће на број не дру-
штве не аспек те ре ги ја и на се ље них ме ста кроз ко ја про ла зе и у ко ји ма се 
за др жа ва ју – у овом ра ду ће, пре ма са зна њи ма ау торâ, пр ви пут би ти раз-
ма тра не је зич ке про ме не до ко јих је у овом пе ри о ду до шло у јав ном про-
сто ру на јед ној од за у став них та ча ка на бал кан ској ру ти.

2.3.ванјеЗичкиконтекстновијиХутиЦајанајеЗичкиПејЗажсомбора. 
Од са мих по че та ка ми грант ске кри зе, од 2015/16. го ди не до да на шњег да на, 
на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је ак тив но је се дам цен та ра за азил и два на ест 

6 При ме ри упо тре бе је зи ка у јав ном про сто ру уо че ни на ули ца ма Сом бо ра у це лом 
ра ду би ће да ти та ко да што вер ни је од сли ка ва ју ствар но ста ње, у сми слу упо тре бље ног 
пи сма, ве ли чи не сло ва, ве ли ког по чет ног сло ва, и слич но.
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при хват них цен та ра, ме ђу ко ји ма и При хват ни цен тар Сом бор, у град ском 
на се љу Ши ка ра. Под окри љем при хват ног цен тра, али и на дру ге, ма хом 
иле гал не на чи не, ми гран ти се у Сом бо ру за др жа ва ју не де ља ма или ме се-
ци ма, а у ре ђим слу ча је ви ма и ви ше го ди на, као не а у тох то но ста нов ни штво 
у тран зи ту. Пре ма ет нич кој струк ту ри, пре вла да ва ју Ав га ни стан ци, Си риј ци 
и Па ки стан ци, чи ји су ма тер њи је зи ци, у ве ћи ни слу ча је ва, арап ски, па штун-
ски, ур ду или пер сиј ски. За јед нич ко сви ма њи ма је сте, по пра ви лу, ма кар 
основ но зна ње ен гле ског је зи ка ко је им је омо гу ћи ло да се сна ђу на ду гој и 
не из ве сној ми грант ској ру ти, што ће, по ка за ће се, има ти не за не мар љив ути-
цај на про ме не у је зич ком пеј за жу ко је су пред мет раз ма тра ња у овом ра ду.

Спо ме ну та Ши ка ра и у њој по сто је ћи При хват ни цен тар ре ла тив но су 
да ле ко од цен тра гра да ко ји ће ов де би ти пред мет про у ча ва ња је зич ког пеј-
за жа, те би сто га ва ља ло об ја сни ти ка ко и за што су је зич ке про ме не на стале 
баш ов де, а не бли же При хват ном цен тру, три ки ло ме тра да ље, ка ко би се 
пр во с пра вом мо гло прет по ста ви ти. Ве нац – ста ро сом бор ско град ско је згро 
у об ли ку не пра вил ног тра пе за или вен ца – оме ђен је че тир ма про мет ним 
цен трал ним ули ца ма, по зна тим као че ти ри ̒ вен ца’. На Илу стра ци ји 3 ви ди 
се по ло жај при хват ног цен тра, обе ле же ног де бљим окви ром, у од но су на 
цен тар гра да и Ве нац, уо кви рен та њом ли ни јом.

Илу стра ци ја 3: По ло жај При хват ног цен тра Сом бор у од но су на Ве нац

На про сто ру уну тар ʻве на ца’ на ла зи се пре те жно пе шач ка цен трал на 
град ска зо на, са чи ње на од спле та ули ца и тр го ва, од но сно од глав не град ске 
ули це – Кра ља Пе тра I – и не ко ли ко ма њих по преч них и па ра лел них, уз 
че ти ри тр га. Упра во ме сто на ко јем се глав на ули ца спа ја с Вен цем вој во де 
Сте пе Сте па но ви ћа пред ста вља пре суд ну тач ку за по че так је зич ких про ме-
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на ко је ће ка сни је узе ти ма ха у знат ном де лу град ског је згра. На и ме, је ди на 
ло ка ци ја на отво ре ном где је у гра ду на по чет ку ми грант ске кри зе по сто јао 
сло бо дан при ступ ин тер не ту на ла зила се на углу спо ме ну те две ве ли ке ули-
це, што је зна чи ло да ће ми гран ти ма хом по че ти да се оку пља ју и бо ра ве у 
ње го вој не по сред ној око ли ни. Не ду го по том тај део Вен ца вој во де Сте пе 
Сте па но ви ћа до би ја, ка ко ме ђу ми гран ти ма та ко и ме ђу гра ђа ни ма Сом бо ра, 
не фор мал ни на зив фаст фуд стрит (енг. fast food stre et – ули ца бр зе хра не), 
због де се так та да отво ре них уго сти тељ ских обје ка та за про да ју бр зе хра не, 
ко ји сво јом га стро ном ском по ну дом, при ла го ђе ном на ви ка ма и мо гућ но-
сти ма при до шли ца али и је зи ком ко ји пр ви пут у но вој сре ди ни мо гу да 
раз у ме ју, по ста ју ини ци јал ни ре пре зен та тив ни при ме ри про ме на у је зич ком 
пеј за жу цен тра гра да. Оне ће се по том по сте пе но про ши ри ти на сва че ти ри 
ʻвен ца’ и опи са ни про стор уну тар њих, али не и ван град ског је згра, у ко јем 
ми гран ти то ком да на нај ви ше бо ра ве и хра не се у но во о тво ре ним ре сто ра-
ни ма с при сту пач ним це на ма, али и с њи ма при ла го ђе ним је зич ким зна ци-
ма. За то је ис тра жи ва ње ко је ће би ти пред ста вље но у на став ку ра да пре те-
жно и огра ни че но на цен трал не град ске ули це. 

3. ПроменеујеЗичкомПејЗажуЦентраГрадасомбора. По узо ру на ис тра-
жи ва ња је зич ког пеј за жа спо ме ну та у Одељ ку 2.1., те рен ско ис тра жи ва ње 
је зич ког пеј за жа Сом бо ра спро ве де но је на ули ца ма цен трал ног град ског 
је згра, од сеп тем бра 2021. до ма ја 2023. го ди не, у пет ета па, да би се за беле-
жи ло што ак ту ел ни је ста ње, али и уо че не по сте пе не про ме не и њи хо во ши-
ре ње. Пр ва фа за ис тра жи ва ња под ра зу ме ва ла је бе ле же ње и фо то гра фи сање 
на зи ва но вих фир ми и ло ка ла, пре те жно уго сти тељ ских обје ка та и про дав-
ни ца по лов не оде ће отво ре них од по чет ка ми грант ске кри зе, као и нат пи са 
и тек сто ва у њи хо вим из ло зи ма и на спољ ним зи до ви ма. Нај че шће уо че ни 
ти по ви но вих ло ка ла и фир ми упра во су би ли ре сто ра ни бр зе хра не и ори-
јен тал них спе ци ја ли те та (22), про дав ни це по лов не оде ће (9), те ме њач ни це 
и фир ме за пре нос нов ца у ино стран ство (7). 

На овом ме сту ва ља по но ви ти и ис та ћи да је основ на хи по те за на по чет-
ку ис тра жи ва ња би ла да је, осим оп ште ан гло гло ба ли за ци је, и ви ше го ди шње 
при су ство ми гра на та са Сред њег ис то ка у Сом бо ру у не ма лој ме ри до ве ло 
до уоч љи вих и зна чај них про ме на у је зич ком пеј за жу, пре све га цен тра гра да, 
ко је се огле да ју у тек сту ал ним са др жа ји ма при ла го ђе ним овој по пу ла ци ји, 
пре вас ход но у из ло зи ма ло ка ла и фир ми, на зи ви ма уго сти тељ ских и дру гих 
обје ка та, и ис пи са ним га стро ном ским по ну да ма, и то у де ло ви ма гра да у 
ко ји ма ми гран ти про во де сво је сло бод но вре ме из ван при хват ног цен тра, 
где се са ста ју и хра не.

На осно ву при ку пље ног ма те ри ја ла, прет по став ка пре са ме ана ли зе 
би ла је да су основ не од ли ке је зи ка нат пи са на но во о тво ре ним ло ка ли ма, 
про дав ни ца ма и фир ма ма, као и њи хо вих на зи ва, сле де ће: 
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• упо тре ба еле ме на та ен гле ског је зи ка, кроз три по јав на об ли ка кон такт-
не је зич ке си ту а ци је: ен гле ски упо ре до са срп ским, ен гле ски уну тар 
срп ског и ен гле ски без срп ског, и, по сле дич но, ко ри шће ње ис кљу чи во 
ла ти нич ног пи сма;

• упо тре ба хи брид ног ен гле ско-срп ског со ци о лек та – ан гло срп ског, на 
сле де ћим ни во и ма је зич ке ана ли зе: лек сич ко-се ман тич ком, гра ма тич-
ком и пра во пи сном, по но во, ла ти нич ног пи сма;

• упо тре ба кул тур но спе ци фич них еле ме на та пре ми грант ске кри зе не-
ти пич них за ово под не бље, пре вас ход но то по ни ма и кул тур но спе ци-
фич них ре чи ко ји ма се озна ча ва хра на под не бља с ког по ти че но во при-
до шла по пу ла ци ја.
Пр ва два по ве за на фе но ме на би ће са гле да на за јед но и па ра лел но у Одељ-

ку 3.1., на осно ву Пр ћи ће вих (pr ćić 2019) опа жа ња о ме ша њу два је зи ка као 
по сле ди ци стал ног при ли ва лек сич ког и дру гог ма те ри ја ла из ен гле ског 
је зи ка у срп ски, као и ње го вог од ре ђе ња ан гло срп ског као хи брид не и спон-
та не тво ре ви не – „vrstе srp skog je zi ka ko ji (sve vi še) od stu pa od svo jih nor mi i 
(sve vi še) bi va upo tre blja van pre ma nor ma ma en gle skog je zi ka“ (Prćić 2019: 78). 
На кон то га ће у Одељ ку 3.2. би ти пред ста вље на по ја ва од ре ђе них кул тур но 
спе ци фич них је зич ких еле ме на та ко ји ће би ти са гле да ни има ју ћи у ви ду 
већ об ја шње ну со ци о лин гви стич ку си ту а ци ју. 

Ре пре зен та тив ни при ме ри за бе ле же них је зич ких зна ко ва би ће ана ли-
зи ра ни ме то до ло ги јом ква ли та тив не об ра де до би је них по да та ка и пред ста-
вље ни, на ро чи то кад се ра ди о хи брид ним је зич ким по ја ва ма, на не ко ли ко 
ни воа је зич ке ана ли зе – лек сич ко-се ман тич ком, гра ма тич ком и пра во пи сном. 
За раз ли ку од кла си фи ка ци ја при ку пље ног је зич ког ма те ри ја ла у већ споме-
ну тим Ми ли са вић (mi Li sa vić 2016), Ху дак (hU dak 2021) и Ва лент (va Lent 
2023), ко ји су се сви ба ви ли ен гле ским еле мен ти ма у је зич ким пеј за жи ма 
вој во ђан ских на се ље них ме ста, ов де ће би ти при ме њен дру га чи ји кри те ри-
јум по де ле ана ли зи ра ног са др жа ја. На и ме, на ве де ни ау то ри са ку пље ни ма-
те ри јал, с из ве сним ва ри ја ци ја ма, пр во де ле на ен гле ске еле мен те (а) у на-
зи ви ма фир ми и ло ка ла, (б) на ре клам ним па но и ма, пла ка ти ма и улич ним 
огла си ма и (в) у нат пи си ма на вра ти ма, зи до ви ма и у из ло зи ма фир ми и 
ло ка ла, а за тим их ана ли зи ра ју на пра во пи сном, гра ма тич ком, се ман тич ком 
и праг ма тич ком ни воу. У овом ра ду ће, ме ђу тим, основ ни кри те ри јум кла-
си фи ка ци је би ти спо ме ну та три на чи на на ко ја се ен гле ски ја вља у срп ском, 
а за тим ће, уну тар њих, би ти скре ну та па жња на из ве сне лек сич ко-се ман-
тич ке, гра ма тич ке и пра во пи сне по ја ве.

3.1. еЛементиенГЛескоГјеЗикаианГЛосрПски. Но ву функ ци ју до пун ског 
је зи ка ен гле ски као одо ма ће ни стра ни је зик оства ру је на три већ уо че на 
на чи на: „en gle ski se ja vlja unu tar ma ter njeg je zi ka (na ni vou re či kroz po zajm-
lji va nje, te sin tag mi i re če ni ca kroz kal ki ra nje, kao i kroz dru ge slu ča je ve pri mene 
uve ze ne nor me, na ro či to one pra vo pi sne), ili po red ma ter njeg je zi ka (s obez be đe nim 
pre vo dom, ka da se ova dva je zi ka ko ri ste isto vre me no), ili čak iz nad ma ter njeg 
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je zi ka (bez obez be đe nog pre vo da, kao u uba ci va nji ma iz go vo re nog i na pi sa nog 
en gle skog je zi ka, ka da je ma ter nji je zik po ti snut u ce lo sti)“ (pr ćić2019: 19). Без 
об зи ра на то што у овом слу ча ју на гла сак ни је са мо на ен гле ском као одо ма-
ће ном стра ном је зи ку у Ср би ји, већ и као до пун ском али и ко хе зив ном је зич-
ком фак то ру ко ји ми гран ти ма с раз ли чи тим ма тер њим је зи ци ма омо гу ћу је 
ка ко основ ну ме ђу соб ну ко му ни ка ци ју, та ко и сна ла же ње на ули ца ма но ве 
и не по зна те сре ди не, и ову по то њу функ ци ју ен гле ски је зик оства ру је на 
упра во опи са на три на чи на ко ји ће би ти пред ста вље ни у одељ ци ма 3.1.1., 
3.1.2. и 3.1.3.

3.1.1. енГЛескиБеЗсрПскоГ. Си ту а ци ја кад је је зик сре ди не по ти снут го-
то во у це ло сти по пра ви лу је уоч љи ва код на зивâ ло калâ или про дав ница и, 
по не где, код њи ма при па да ју ћих мо ди фи ка тор ских еле ме на та ко ји ма се опи-
су је ква ли тет услу ге или тип де лат но сти, што се ви ди на Илу стра ци ји 4. 
Та ко су у спо ме ну том фаст фуд стри ту и окол ним ули ца ма отво ре ни уго-
сти тељ ски објек ти ан гло фо них на зи ва7 pre mi um qu a lity gyros way,top griLL, 
griLL box и se cond hand Shop,хи брид них на зи ва (због упо тре бе и не ен гле ских 

7 По де лу на зи ва фир ми и ло ка ла, на при ме ру је зич ког пеј за жа Но вог Са да, на ан гло-
фо не, псе у до ан гло фо не, хи брид не ан гло срп ске и хи брид не стра не на зи ве пр ви пут да ју 
Га ји шин, Па нић Кав гић и Кав гић (2011), а по сле је при ме њу ју Ми ли са вић (mi Li sa vić2016) 
и Ху дак (hU dak 2021). Осим спо ме ну тих гру па на зи ва, ме ђу но ви јим на зи ви ма ре сто ра на 
бр зе хра не у цен тру Сом бо ра по сто је и три на ита ли јан ском је зи ку – La ca sa, La mi gLi o re и via 
gu sto, због тра ди ци о нал не и свет ски познaте по ве за но сти Ита ли је и ње не кул ту ре и је зи ка 
са хра ном и ку ли нар ством, пре све га упра во с је ли ма по пут пи це или пан це ро те, ко је су 
та ко ђе у по ну ди но во о тво ре них ло ка ла.

Илу стра ци ја 4: Упо тре ба ен гле ског је зи ка без срп ског на ули ца ма Сом бо ра
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еле ме на та) gu sto gyros & piz za, mi ki griLL и se cond hand shop is si tex, али и про-
давницe под на зи вом gift, so u ve nir & bo ok sto re per ga mo na и se cond hand shop 
maya tex tiL.8 Симп то ма тич но је да књи жа ра, па пир ни ца и су ве нир ни ца per
ga mo na по сто ји на још два ме ста у цен тру гра да, али се са мо у фаст фуд 
стри ту, по свој при ли ци због знат но ве ћег при су ства ми гра на та, име ну је 
као gift, so u ve nir & bo ok sto re. Што се пак ти че на зи ва спо ме ну те про давни-
це по лов не оде ће, он би де ли мич но, због об ли ка tex tiL,спа дао и у та ко зва не 
псе у до ан гло фо не на зи ве „ko ji iz gle da ju en gle ski, ali zbog to ga što sa dr že odre-
đe ne pra vo pi sne, gra ma tič ke i/ili se man tič ke greš ke, ne ma ju ni ka kvo zna če nje u 
nje mu“ (hU dak 2021: 5, пре ма Гајишин–ПанићкавГић–кавГић 2011 и 
mi Li sa vić 2016). 

3.1.2. енГЛескипо редсрПскоГ.Ен гле ски се ја вља по ред срп ског кад оба 
је зи ка на сту па ју исто вре ме но, као што је ина че, на при мер, слу чај у фил-
мо ви ма с ти тло ва ним пре во дом. Као што се ви ди на осно ву ре пре зен та тив-
них при ме ра у Та бе ли 1, у је зич ком пеј за жу Сом бо ра ен гле ски се по ред срп-
ског ја вља у на зи ви ма ло ка ла и про дав ни ца, на ре клам ним па но и ма ре сто ра на, 
нај че шће у окви ру је лов ни ка кад је текст про пра ћен илу стра ци ја ма по нуђе-
них је ла, или пак у окви ру са мог тек сту ал ног са др жа ја, без до дат них илу стра-
ци ја. При мар ни текст – онај ко ји је у јав ном про сто ру ви дљив на пр вом или 
ис так ну ти јем ме сту, и/или је ис пи сан ве ћим сло ви ма – нај че шће је, услов но 
ре че но, на срп ском је зи ку, и то ис кљу чи во на ла ти нич ном пи сму, док је се-
кун дар ни текст по пра ви лу на ен гле ском, иа ко си ту а ци ја мо же да бу де и 
обр ну та, као у при ме ри ма (1), (3) и (4), у Та бе ли 1.

ПРИМАРНИ ТЕКСТ
(на првом месту и/или већим словима)

СЕКУНДАРНИ ТЕКСТ
(на другом месту и/или мањим словима)

МЕСТО ИЛИ ТИП ТЕКСТА
у језичком пејзажу Сомбора

1. SECOND HAND DRUGA RUKA назив продавнице
2. Palačinke pancakes рекламни пано с 

илустрацијама
3. CORN DOGS KOBASICA U KUKURUZNOM TESTU рекламни пано с 

илустрацијама
4. Gyros Giros Mega, Giros Veliki, Giros Mali јеловник на рекламном 

паноу с илустрацијама
5. ŠIŠ ĆEVAP SIS KEBAB јеловник на рекламном 

паноу с илустрацијама
6. PILEĆE BELO CHICKEN BREAST јеловник на рекламном 

паноу с илустрацијама
7. PILEĆE BELO SLANINA CHICKEN BREAST BACON јеловник на рекламном 

паноу с илустрацијама
8. DIM. BATAK SMOKED CHICKEN LEG јеловник на рекламном 

паноу с илустрацијама

8 Услед про стор них и те мат ских огра ни че ња на мет ну тих пред ви ђе ним оби мом ра да, 
у од го ва ра ју ћим ка те го ри ја ма би ће на бро ја ни са мо ре пре зен та тив ни при ме ри од ре ђе не 
је зич ке прак се, или пак они ко ји не ком сво јом спе ци фич но шћу за слу жу ју по себ ну па жњу.
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9. INDEX INDEX SANDWICH јеловник на рекламном 
паноу с илустрацијама

10. PIZZA SA PILETINOM CHICKEN PIZZA јеловник на рекламном 
паноу без илустрација

11. PITA SA DIMLJENIM BATAKOM 
U KAJMAKU (testo, dimljeni batak, 
kajmak, začini, biljna mast)

PIE WITH SMOKED DRUMSTICK IN 
CREAM (dough, smoked drumstick, 
cream, spices, vegetable fat)

јеловник на рекламном 
паноу без илустрација

12. BUREK (testo, junetina, luk, začini, 
biljna mast)

MEAT PIE (dough, 100% beef, onion, 
spices, vegetable fat)

јеловник на рекламном 
паноу без илустрација

13. PITA SA BELIM MESOM (testo, 
pileće belo meso, luk, začini, biljna mast)

PIE WITH CHICKEN BREAST (dough, 
chicken breast, onion, spices, vegetable fat)

јеловник на рекламном 
паноу без илустрација

14. PITA SA ZELJEM (testo, zelje, sir, 
začini, biljna mast)

PIE WITH SPINACH (dough, spinach, 
cheese, spices, vegetable fat)

јеловник на рекламном 
паноу без илустрација

15. PITA SA VIŠNJOM (testo, višnja, 
nadev, začini, biljna mast)

CHERRY PIE (dough, cherry stuffing, 
spices, vegetable fat)

јеловник на рекламном 
паноу без илустрација

Та бе ла 1: Упо тре ба ен гле ског је зи ка по ред срп ског на ули ца ма Сом бо ра

У при ка за ним при ме ри ма ова кве је зич ке прак се се кун дар ни текст до-
би јен је при ме ном јед ног од сле де ћих пре вод них по сту па ка: ди рект ног или 
струк тур ног пре во ђе ња, кул тур не суп сти ту ци је или функ циј ске апрок си ма-
ци је, пре ма по де ли пре вод них по сту па ка у Пр ћић (pr ćić 2008; 2019). Ди рект-
ним пре во ђе њем до би је ни су па ро ви као што су do ru čak = bre ak fast, sen dviči 
= sand wic hes, pa la čin ke = pan ca kes, luk = onion, zač ini = spi ces, di mlje ni ba tak 
= smo ked chic ken leg, те se cond hand = dru ga ru ka, док је кул тур но спе ци фич-
ни из раз šiš će vap по стао sis ke bab, о ко јем ће ви ше ре чи би ти у Одељ ку 3.2. 
Уо че ни су и слу ча је ви обо га ће ног ‘пре во да’ при мар ног тек ста ко ји из вор но 
ни је ни ти ен гле ска ни ти срп ска реч – грч ка кул тур но спе ци фич на реч gyros 
ʻпре ве де на’ је као gi ros me ga, gi ros ve li ki, gi ros ma li, а in dex9 је по стао in dex 
sand wich. Струк тур но пре во ђе ње или кал ки ра ње при ме ње но је у при ме ри-
ма piz za sa pi le ti nom = chic ken piz za, pi ta sa viš njom = che rry pie, bilj na mast = 
ve ge ta ble fat, pi ta sa di mlje nim ba ta kom u kaj ma ku = pie with smo ked drum stick 
in cre am, док је функ циј ска апрок си ма ци ја, „ko ja pod ra zu me va iz ra ža va nje 
sa dr ža ja iz L1 lek sič kim sred stvi ma u L2, ta ko da se što bli že i što ver ni je od ra zi 
funk ci ja de no ta ta” (Prćić 2019: 179), упо тре бље на у слу ча је ви ма као што су 
ko ba si ca u ku ku ru znom te stu = corn dogs и pi le će be lo = chic ken bre ast. Срп ске 
кул тур но спе ци фич не ре чи bu rek, kaj mak, ze lje и ju ne ti na по ступ ком кул тур-
не суп сти ту ци је по ста ле су me at pie, cre am, spi nach и be ef. Ко нач но, у ве зи 
с по след њим па ром, ju ne ti na je пре ве де на као 100% be ef, што је још је дан 
кул ту ро ло шки до каз у при лог те зи да је је зик но во о тво ре них ло ка ла и про-
дав ни ца пре вас ход но при ла го ђен ми грант ској по пу ла ци ји, ње ним по тре ба ма 
и на ви ка ма.

9 Реч in dex са овим зна че њем, до би је ним на кнад ном се кун дар ном се ман тич ком екс-
тен зи јом у срп ском, у ен гле ском је зи ку уоп ште не по сто ји, та ко да је об ја шња ва ју ћи еле мент 
sand wich у пре во ду оправ да но до дат.
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3.1.3. енГЛескиуну тарсрПскоГ. Ен гле ски се ја вља уну тар срп ског „na 
ni vou re či kroz po zajm lji va nje, te sin tag mi i re če ni ca kroz kal ki ra nje, kao i kroz 
dru ge slu ča je ve pri me ne uve ze ne nor me, na ro či to one pra vo pi sne“ (Prćić 2019: 
19). Ова кве по ја ве свој стве не су ан гло срп ском, ра ни је спо ме ну том је зич ком 
хи бри ду, а ис по ља ва ју се на свим ни во и ма је зич ке ана ли зе. Ис тра жи ва њем 
је зич ког пеј за жа цен тра Сом бо ра, уо че ни су сле де ћи ре пре зен та тив ни при-
ме ри, на (а) лек сич ко-се ман тич ком, (б) гра ма тич ком и (в) пра во пи сном ни воу: 

(а) ин тер по ла ци ја ен гле ских ре чи или ду жих из ра за у окол ни текст на 
срп ском, го то во по пра ви лу без ика кве адап та ци је си сте му срп ског је зи ка, 
и то

• уну тар син таг ме као ми ни мал ног је зич ког кон тек ста: box pa ket, mo da 
shop, che dar šiš, chic ken spe ci jal, co le slaw sa la ta, chef sos, chic ken bur ger 
obrok, che e se bur ger obrok, bbq obrok, ste ak obrok, du pli ba con obrok, 
clas sic bur ger obrok, spicy bur ger obrok, top bur ger obrok, piz za par če, 
piz za ve ge ta ri ja na, spicy kril ca, com bo ve ša li ca, grč ki gyros by so lu nac, 
mix za vas, или

• уну тар це лог тек сту ал ног са др жа ја (нпр. је лов ни ка) као оп ти мал ног 
је зич ког кон тек ста, без по ну ђе ног срп ског екви ва лен та: easy bi tes, fin ger 
food, kids me nu, bur gers, He althy & Good, onion rings, ring onion, pep per 
ring, chil li, chi li pep per, ste ak, nug gets, chic ken nug gets, tu na wrap, chic ken
bur ger, che e se bur ger, Grill Box Bur ger, Ex tra Bur ger, Clas sic Bur ger, Ken
tucky Bur ger, BBQ, Clas sic BBQ, grill mix, kul mix, kri spis,10 gyros, gyros 
chic kens, piz za – chic ken (је ди на вр ста пи це чи ји је на зив у јед ном од 
је лов ни ка ис пи сан на ен гле ском је зи ку уме сто на срп ском, опет због 
при ла го ђа ва ња на ви ка ма ми гра на та);
(б) срп ским лек сич ким сред стви ма ре дов но се пре сли ка ва ен гле ска име-

нич ка син таг мат ска струк ту ра по мо де лу имениЦаном+имениЦаном: pe čur ka 
sa la ta, tu na sa la ta, te sto sa la ta, tri si ra obrok, bur ger 3 si ra, ba ta či ći po vr će;

(в) го то во у пот пу но сти из о ста је тран скрип ци ја на опи са ни на чин ин-
тер по ли ра них еле ме на та из стра ног је зи ка (piz za, fran ce box, che e se bur ger), 
а не рет ко су и са ме не а дап ти ра не стра не ре чи и заш тићенa робнa име на по-
гре шно на пи са на (tza ci ki, Schwepps); под ути ца јем ен гле ске пра во пи сне нор ме, 
сви чла но ви ви шеч ла них на зи ва, иа ко су у пи та њу срп ске ре чи, на пи са ни 
су ве ли ким по чет ним сло ви ма (Ori jen tal ni Ko la či, Gur man ska Plje ska vi ca, 
Po ho va no Pi le će Be lo Me so, Pi le ći Šta pi ći u Su sa mu, Omlet u So mu nu, Pa ni rani 
Ko lu ti ći Lu ka), а срп ски ла ти нич ки нат пи си пи шу се без од го ва ра ју ћих ди-
ја кри тич ких зна ко ва (ce va pi, be la ve sa li ca, piz za par ce).

3.2. куЛтурносПеЦифичнејеЗичкеПојаве. Под кул тур но спе ци фич ном 
ре чи (енг. cul tu respe ci fic word) под ра зу ме ва се „reč bi lo ko je mor fo loš ke struk-
tu re – pro sta, slo že na ili fra zna lek se ma, po put en gle skih iz ra za muf fin, im pe ach

10 Kul и kri spis пред ста вља ју је ди на два при ме ра у овој ка те го ри ји у ко ји ма је при ме-
ње но на че ло тран скрип ци је, од но сно где је из бег ну то до слов но пре пи си ва ње ори ги на ла из 
ен гле ског је зи ка.
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ment, tra in spot ting ili chan ceL Lor of the ex che qu er, ko jom se iz ra ža va kon cept 
spe ci fi čan za od re đe nu kul tu ru ko ji ne po sto ji u pot pu no istom ob li ku ili uopšte 
ne po sto ji u dru goj kul tu ri” (Prćić 2008: 415).11 У овом ра ду кул тур но спе ци-
фич ним је зич ким еле мен ти ма, осим уо би ча је них из ра за за пој мо ве из се ман-
тич ких по ља хра не, пи ћа, оде ће, оби ча ја, ма ни фе ста ци ја, ад ми ни стра тив ног 
уре ђе ња и слич но, сма тра ће сe и на зи ви ло ка ла ко ји пред ста вља ју то по ни ме 
за пад но а зиј ских ге о граф ских обје ка та,12 пре те жно с под руч ја Сред њег и 
Бли ског ис то ка, и то пре све га због њи хо вог асо ци ја тив ног зна че ња и иден-
ти тет ске, сим бо лич ке и ко хе зив не сна ге за при пад ни ке ми грант ске за једни-
це као нај че шће по се ти о це но во о тво ре них ло ка ла. 

Та ко два иден ти тет ски ве о ма зна чај на на зи ва но во о тво ре них ре сто ра-
на – Da ma scus (ен гле ски и исто вре ме но ме ђу на род ни ег зо ним) и Al Fi rat 
(тур ски ен до ним) – озна ча ва ју објек те дру штве не ге о гра фи је: Да маск (срп-
ски ег зо ним), глав ни град Си ри је, др жа ве из ко је и по ти че нај ве ћи број при-
спе лих ми гра на та, те фи зич ке ге о гра фи је: Еу фрат (срп ски ег зо ним), нај по-
зна ти ја ре ка у за пад ној Ази ји, ко ја про ти че кроз Тур ску, Си ри ју и Ирак и 
са сво јом до ли ном пред ста вља из во ри ште ме со по там ске ци ви ли за ци је. С 
об зи ром на то да су оба објек та у вла сни штву осо ба са спо ме ну тог под не бља 
(тур ских др жа вља на, ко ји су сво је ге о граф ско по ре кло обе ло да ни ли уз на-
зив ло ка ла вид но ис та кав ши од го ва ра ју ће те ле фон ске бро је ве), за ни мљи во 
со ци о лин гви стич ко опа жа ње од но си се на је зич ке зна ке ко је су од лу чи ли 
да упо тре бе на улич ним ре клам ним па но и ма сво јих ре сто ра на. Као што је 
ви дљи во на Илу стра ци ји 5, осим ен гле ске ре чи re sta u rant као сег мен та на-
зи ва ло ка ла, оста так тек ста је, не до след но, дат или са мо на ен гле ском – Gy
ros (уз по но вље ну кон ста та ци ју да је овај из раз се ман тич ки и об лич ки транс-
па рен тан го вор ни ци ма срп ског), или као по зајм ље ни ца тран скри бо ва на на 
срп ску ла ти ни цу, не тран спа рент ног зна че ња, али про пра ће на од го ва ра ју ћом 
сли ком – kri spis, или пак ис кљу чи во на срп ском је зи ку, ла ти ни цом, уз по не ку 
пра во пи сну не пра вил ност (Ori jen tal ni Ko la či, Pi le ti na na ža ru, Ce va pi, pe čena 
pi le ti na, pi le ći gi ros, pi le ti na sa pom fri jem i pi rin čom, pe če no pi le). 

На осно ву је зич ког пред ста вља ња сво јих ло ка ла, као и срп ске тро бој-
ке ко ја се на ла зи на зи ду из над сва ког од нат пи са на Илу стра ци ји 5, све сна 
је на ме ра вла сникâ да, осим ми грант ске за јед ни це на ко ју ути чу ја ком иден-
ти тет ском и сим бо лич ком асо ци ја тив ном сна гом на ве де них то по ми на, при-
ву ку и до ми цил но ста нов ни штво, тек сту ал но и ви зу ел но им чи не ћи сво ју 
по ну ду при влач ном. При ме тан је, да кле, пре ма Ја коб со но вој (ja kob son 1960) 

11 “A cUL tU respe ci fic Word in L1 is a word, of any morp ho lo gi cal struc tu re – sim ple, com-
plex, com po und, phra sal, li ke muf fin, im pe ac hment, tra in spot ting, Chan cel lor of the Ex che qu er, 
re spec ti vely – ex pres sing a con cept spe ci fic to C1, which do es not exist in exactly the sa me or any 
form in C2...“ 

12 Ов де ће се под тер ми ном ‘то по ним’ под ра зу ме ва ти име сва ког ге о граф ског објек та, 
ка ко из до ме на дру штве не ге о гра фи је (на зи ви на се ље них ме ста, др жа ва, ре ги о на, и слич но), 
та ко и фи зич ке ге о гра фи је, по пут, на при мер, име на ре љеф них и хи дро граф ских об ли ка.
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кла си фи ка ци ји је зич ких функ ци ја, на гла сак на афек тив ној и апе ла тив ној 
функ ци ји у од но су на пр ву циљ ну гру пу, те ин фор ма тив ној и апе ла тив ној 
у од но су на дру гу. Сто га је апе ла тив на функ ци ја за јед нич ки име ни тељ и 
мо гу ћи ко хе зив ни дру штве ни фак тор кад се ра ди о обе ци ља не за јед ни це.13

 
Илу стра ци ја 5: При ме ри упо тре бе стра них то по ни ма као кул тур но спе ци фич них из ра за

Осим ова квих то по нимâ, кул тур но спе ци фич не ре чи са под не бља ми-
грант ске по пу ла ци је ко је се пр ви пут сре ћу на ули ца ма Сом бо ра пре те жно 
при па да ју се ман тич ком по љу хра не, од но сно, лек сич ком по љу на зи ва јелâ. 
Ка ко на гла ша ва ју Па нић Кав гић и Фи ли по вић Ко ва че вић (2020: 138), „је зич-
ки и кул ту ро ло шки нај о тво ре ни јим чи ни се по ље га стро но ми је, на ро чи то 
кад се ра ди о та ко зва ној бр зој хра ни, ко ја и са ма пред ста вља кул тур но екс-
пан зи ван по јам“. Та ко се у гра ду од не дав но уо ча ва ју нат пи си или на по љу 
ис так ну ти са др жа ји је лов никâ са ре чи ма ко ји ма се озна ча ва ју ори јен тал на 
ме сна је ла (ис кљу чи во без свињ ског ме са), као што су ке баб, шиш ке баб, до
нер, или пак раз не вр сте ори јен тал них слат ки ша – осим већ уве ли ко по зна-
тих и дав но одо ма ће них ре чи по пут ба кла ве, ту лум бе и ал ве (хал ве), сад су 
ту, на при мер, и у Сом бо ру прет ход но ма ње рас про стра ње ни ка да иф, пи ста
ћи ка да иф и ке шкул (од но сно, у јав ном про сто ру, ka da if, pi stac hio ka da if и 
kes hkul). У ве зи с пр вом спо ме ну том гру пом, тре нут но је у то ку својеврснo 
лексичкo над ме та ње из ме ђу, с јед не стра не, ре чи ке баб (од но сно, ње го вог 
при бли жног си но ни ма до нер ке баб, или са мо до нер, од турс. döner), као, уз 
из ве сне фо но ло шко-ор то граф ске ва ри ја ци је, за јед нич ког тур ско-курд ско- 
-пер сиј ско-арап ског кул тур но спе ци фич ног из ра за и, с дру ге, ње го вог грч ког 

13 Ов де се под афек тив ном функ ци јом, ко ја се још на зи ва и емо ци о нал ном или екс пре-
сив ном, пре све га под ра зу ме ва и пре по зна је став за пад но а зиј ских вла сни ка ло калâ да упо-
тре бом то по нимâ и на зи ва јелâ са тих про сто ра ша љу и сна жну лич ну по ру ку о соп стве ном 
по и ма њу иден ти тет ског зна ча ја ова квог је зич ког по сту па ња ко јим же ле да по бу де слич на 
осе ћа ња и код ми грант ске по пу ла ци је. С дру ге стра не, за јед нич ка апе ла тив на, тј. ко на тив на, 
функ ци ја го то во се под ра зу ме ва, с об зи ром на циљ сва ког уго сти тељ ског објек та да, из ме ђу 
оста лог, и је зич ким сред стви ма при ву че па жњу при ма о ца по ру ке – по тен ци јал ног го ста, у 
овом слу ча ју и ми гра на та са спо ме ну тог под не бља, и ау тох то ног до ма ћег ста нов ни штва.
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кул тур но спе ци фич ног пар ња ка, ре чи ги рос. Осим што се, по пра ви лу, при-
пре ма ју од раз ли чи тих вр ста ме са, на чин при пра вља ња и слу же ња ових је ла 
ве о ма је сли чан, па их до ма ће ста нов ни штво у Сом бо ру углав ном име ну је 
кров ним тер ми ном ги рос, као хи пе ро ни мом ко ји је љу ди ма с овог под не бља 
бли жи због ке ба бу слич ног грч ког је ла на ко је се од но си, а с ко јим су се мно-
ги Сом бор ци већ ра ни је упо зна ли у Грч кој. Ва ља, ме ђу тим, још јед ном на по-
ме ну ти да се ни реч ги рос (тј. gi ros, са сво јом ен гле ском ва ри јан том gyros) и, 
след стве но, је ло ко је озна ча ва, ни ка да пре до ла ска ми гра на та ни су мо гли сре-
сти у је зич ком пеј за жу и га стро ном ској по ну ди Сом бо ра. С дру ге стра не, 
по сто је ло ка ли ко ји би ло сво јим на зи вом (нпр. suL tan do ner), би ло нат пи си ма 
и/или ис так ну тим је лов ни ком, ја сно да ју до зна ња, пре све га ми гран ти ма, 
да слу же упра во ке баб, с од го ва ра ју ћим са ста вом овог је ла, као у при ме ри ма 
улич них нат пи са на Илу стра ци ји 6.

 
Илу стра ци ја 6: Кул тур но спе ци фич не ре чи ke bab и do ner пр ви пут на ули ца ма Сом бо ра

3.3. ПримеридруГачијејеЗичкеПраксе. То ком спро ве де ног те рен ског 
ис тра жи ва ња уо че но је да не ки ре сто ра ни бр зе хра не свој је зик ни су при-
ла го ди ли по тре ба ма ми гра на та, из раз ло га о ко ји ма се мо же са мо на га ђа ти, 
те они ов де не ће ни би ти пред мет раз ма тра ња. Та кви су на зи ви и нат пи си 
ко ји или уоп ште не узи ма ју у об зир чи ње ни цу да по тен ци јал ни го сти ло-
ка ла мо жда не раз у ме ју срп ски је зик, или пак они иза ко јих се кри је став 
вла сни ка да су по ну ђе ни тек сту ал ни и ви зу ел ни са др жа ји до вољ но ин фор-
ма тив ни и ја сни да и не а у тох то на по пу ла ци ја схва ти о ка квој је по ну ди реч. 
Ска лар но по сма тра но, ова кви слу ча је ви кре ћу се од (а) ми гран ти ма пот пу но 
не ра зу мљи вог је лов ни ка ки не ске бр зе хра не на срп ском је зи ку, ћи ри лич ним 
пи смом (исти на, уз јед но за вр шно weL co me на дну из ло же ног је лов ни ка, као 
и не ко ли ко про прат них сли ка), пре ко (б) де таљ не по ну де то плих сен дви ча, 
пан це ро та, са ла та и по сла сти ца на срп ском (уз упо тре бу њи ма не ра зу мљи-
вих ов да шњих кул тур но спе ци фич них ре чи као што су ku len, so mun и pr šut) 
– али ба рем на ми гран ти ма ра за зна тљи ви јем ла ти нич ним пи сму, па до (в) 
до не кле тран спа рент ни јих из ра за на срп ском (од ко јих су не ки спо ме ну те 
ори јен тал не кул тур но спе ци фич не ре чи, не рет ко до пу ње не хи брид ном ан гло-
срп ском тво ре ви ном), ла ти нич ним пи смом: šiš će vap ex tra po nu da, šiš ro lo
va ni, šiš su sam, šiš du pli, ke bab ma li, ke bab ve li ki, те нат пис ke bab, pom frit i 
ko la limenkа, као об је ди ње на оброк-по ну да. 

Узи ма ју ћи у об зир не ко ли ко на ве де них слу ча је ва, на кра ју овог раз ма-
тра ња ва ља на гла си ти да при ме ри по то ње је зич ке прак се пред ста вља ју из-
у зет ке ме ђу тек сту ал ним са др жа ји ма ви дљи вим на но во о тво ре ним уго сти-
тељ ским ло ка ли ма у цен тру гра да, по што су за бе ле же ни на са мо че ти ри ме ста, 
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од ана ли зи ра на 22 ре сто ра на бр зе хра не овог ти па. Дру гим ре чи ма, у ве ли кој 
ве ћи ни ана ли зи ра них на зи ва, нат пи са и дру гих ис пи са них са др жа ја, ма кар 
у њи хо вим нај ре ле вант ни јим сег мен ти ма, при мет на је упо тре ба је зи ка који 
би ми гран ти ма тре ба ло да олак ша сна ла же ње у но вој сре ди ни, а ко ја по пра-
ви лу има је дан од по јав них об ли ка пред ста вље них у одељ ци ма 3.1. и 3.2.

4. ЗакЉучЦи. Ре зул та ти опи са ног ис тра жи ва ња не дво сми сле но по твр-
ђу ју прет по став ку да је је зич ки пеј заж цен тра гра да Сом бо ра у из ве сној ме ри 
про ме њен у по след њих не ко ли ко го ди на, и то на сле де ће на чи не: 

• уво ђе њем још јед ног је зи ка по ред слу жбе ном упо тре бом про пи са них 
и у јав ној упо тре би ве ко ви ма уко ре ње них ау тох то них је зи ка – срп ског 
и ма ђар ског, при че му еле мен ти тре ћег је зи ка – ен гле ског – ни су увек 
уве де ни до след но и ис прав но, та ко обра зу ју ћи је зич ке тво ре ви не ко је 
ина че при па да ју хи брид ном ен гле ско-срп ском со ци о лек ту – ан гло срп-
ском, на лек сич ко-се ман тич ком, гра ма тич ком и пра во пи сном ни воу, 
што је у ра ду по твр ђе но мно го број ним при ме ри ма при ку пље ним на 
град ским ули ца ма то ком пе ри о да од го то во три го ди не;

• упо тре бом ен гле ског је зи ка без срп ског, упо ре до са срп ским и уну тар 
срп ског, што је до ве ло до го то во пот пу не пре вла сти ла ти нич ног пи сма 
у ана ли зи ра ним тек сту ал ним са др жа ји ма у јав ном про сто ру, за раз ли ку 
од дру гих нат пи са ко ји ни су би ли пред мет ин те ре со ва ња и у ко ји ма је 
и да ље очу ва на упо тре ба срп ског је зи ка на ћи ри лич ном и ла ти нич ном, те 
ма ђар ског на ла ти нич ном пи сму, ка ко је и би ло опи са но у Одељ ку 2.2;

• по ја вом из ве сних но вих кул тур но спе ци фич них је зич ких еле ме на та у 
јав ном про сто ру – то по нимâ и на зивâ јелâ не ти пич них за ово под не бље. 
По твр ђе на је и прет по став ка да је до на ве де них про ме на до шло пре све-

га у де ло ви ма гра да у ко ји ма се нај ви ше оку пља ју ми гран ти, због отва ра ња 
ло ка ла и про дав ни ца, пре вас ход но уго сти тељ ских обје ка та и про дав ни ца по-
лов не оде ће, ко је су нај ви ше и на ме ње не тре нут ним по тре ба ма ове по пу ла ције.

На ве де не про ме не до ве ле су до то га да би глав не од ли ке ак ту ел ног је-
зич ког пеј за жа цен тра гра да Сом бо ра сто га би ле сле де ће: 

• на по чет ку на гли, а са да спо ри ји али кон ти ну и ра ни про дор еле ме на та 
ен гле ског је зи ка, ла ти нич ног пи сма и но вих кул тур но спе ци фич них 
ре чи и то по ни ма у јав ни про стор, и, след стве но,

• ја сно уоч љи ви мно го број ни при ме ри ка ко упо тре бе ен гле ског је зи ка 
та ко и ан гло срп ског, те, по сле дич но, на ру ше на нор ма срп ског је зи ка у 
јав ном про сто ру на го то во свим ни во и ма је зич ке ана ли зе.
Прет ход на став ка у овом слу ча ју ни је ну жно по сле ди ца ис кљу чи во већ 

пословичнo озло гла ше ног ви ше де це ниј ског ши ре ња ен гле ског је зи ка у свим 
сфе ра ма жи во та, о че му је код нас, по ред де се ти на дру гих ау то ра, нај ви ше 
пи сао Пр ћић (pr ćić 2019; 2023), ову гло бал ну по ја ву на звав ши ‘језичкoм 
ан гло ма ни јом .̓ Ов де се на и ме ра ди о, ма ње или ви ше ус пе лом и ма ње или 
ви ше је зич ки пра вил ном, при ла го ђа ва њу од ре ђе них аспе ка та је зи ка јав ног 
про сто ра по тре ба ма но во при до шле по пу ла ци је ко ја не зна jeзик(е) до ми цил-
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ног ста нов ни штва. Ова кве про ме не усло вље не су, да кле, не са мо спо ме ну-
том је зич ком мо дом већ обо стра но праг ма тич ним раз ло зи ма – ка ко за до маћу, 
та ко и за ми грант ску за јед ни цу. 

След стве но, из се ман тич ко-праг ма тич ке пер спек ти ве, по сле ди ца упо-
тре бе ова квог је зи ка по пра ви лу не би тре ба ло да бу де не ра зу ме ва ње тек сту-
ал ног са др жа ја упу ће ног при ма о цу по ру ке (у овом слу ча ју, ми гран ти ма), 
за раз ли ку од по сле ди ца слич не упо тре бе ен гле ског и/или ан гло срп ског у 
срп ским ме ди ји ма, кад су при ма о ци по ру ке из вор ни го вор ни ци срп ског и 
кад се по ка за ло да по сто ји шум у ко му ни ка ци ји из ме ђу но ви на ра и чи тала-
ца (pa nićkav gić 2023), или кад ни сло вач ко ни срп ско ста нов ни штво у не-
ко ли ко на се ље них ме ста у Вој во ди ни, ко јем су ова кви ан гли ци зи ра ни јав ни 
је зич ки зна ци је ди но и на ме ње ни, де ли мич но или пот пу но не раз у ме њихо во 
зна че ње (va Lent 2023). Сва ка ко да ова кав шум и на ули ца ма Сом бо ра остаје 
по тен ци ја лан про блем кад се ра ди о до ма ћем ста нов ни штву као при ма о ци-
ма по ру ке, од но сно, из вор ним го вор ни ци ма пре све га срп ског или ма ђар ског 
је зи ка, али, као што је већ ви ше пу та на гла ше но, пре ве ден или до пи сан са-
др жај на ен гле ском је зи ку пре вас ход но је усме рен ка при пад ни ци ма но во-
при до шле по пу ла ци је чи ји је је ди ни за јед нич ки је зич ки име ни тељ упра во 
из ве стан, ма кар и нај ни жи, сте пен по зна ва ња ен гле ског је зи ка. 

На ши рем пла ну, ре зул та ти овог ис тра жи ва ња до при но се већ мно го 
пу та по твр ђе ној чи ње ни ци да је зич ки пеј заж ни је ста ти чан, већ под ло жан 
про ме на ма чак и уну тар ве о ма крат ких пе ри о да од све га не ко ли ко го ди на. 
Но, по ред већ по зна тих за кљу ча ка да ди ја хро на ана ли за по да та ка и спро во-
ђе ње лон ги ту ди нал них сту ди ја мо гу да от кри ју про ме не у јав ној упо тре би 
је зи ка и ути цај дру штве них, по ли тич ких и еко ном ских фак то ра на је зик 
улич них нат пи са и на зи ва, те да пра ће ње про ме на у је зич ком пеј за жу пру жа 
вред не уви де у одр жа ва ње, угр о жа ва ње или ре ви та ли за ци ју је зи ка, ау то ри 
се на да ју да је овај рад, по ред већ про у ча ва ног и опи си ва ног гло бал но рас-
про стра ње ног ути ца ја ен гле ског је зи ка у јав ном про сто ру, из со ци о лин гви-
стич ке пер спек ти ве осве тлио и је дан нов фе но мен у нашoj сре ди ни, у ко јој 
до не дав но го то во да ни је би ло бли жег и ин тен зив ни јег, а по го то во не свако-
днев ног кон так та са кул ту ра ма под не бља с ког по ти че са да шња ми грант ска 
по пу ла ци ја у овом де лу све та.
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Ol ga Pa nić Kav gić
Aleksandar Kavgić 

THE PRESENT-TIME LINGUISTIC LANDSCAPE OF THE CITY OF SOMBOR:  
AN EMPIRICAL FIELD STUDY

S u m m a r y

The paper describes and analyzes language changes observed in the public space 
of the city of Sombor from 2021 to the present day, that have arisen both as a result of 
the continuous linguistic angloglobalization processes in the past few decades, and, more 
specifically, of the ongoing migrant crisis in Europe over the last several years. Since 
one of the twelve reception centres established by the Serbian Commissariat for Refugees 
and Migration is located in Sombor, thousands of migrants, mostly from the Middle East, 
have been temporarily residing in the city, seeking to ultimately reach Western and 
Northern European countries. Initially relatively slowly, and more recently increasingly 
apparently, the continuous presence of this population is beginning to impact the lin-
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guistic landscape of Sombor, which has always been a multiethnic and multicultural 
environment and was thus previously also characterized by multilingualism in its public 
space, but in a somewhat different way. 

The hypothesis in this research is that the prolonged presence of migrants in Sombor, 
along with the above-mentioned ubiquitous ongoing processes of linguistic angloglobali-
zation, has led to noticeable changes in its linguistic landscape, primarily reflected in 
adapted signs in shop windows, names of restaurants, menu items, especially in those 
parts of the town where migrants spend their free time outside the Reception Centre, 
where they meet and eat. Following the introductory remarks on the topic, the main 
hypothesis, aims and methodology of this research, more information is given on the 
notion and study of ̔ linguistic landscape .̓ As a relatively new but already highly relevant 
sociolinguistic discipline, the study of linguistic landscape refers to the description and 
analysis of linguistic signs in the public space of a settlement or territory, and can reveal 
a great deal about language use, language policy, linguistic contact, cultural identity 
issues or local attitudes towards certain languages and ethnic groups. When it comes to 
Sombor and its linguistic landscape, the long-established practice of writing public lan-
guage signs in, primarily, Serbian (with its two scripts – Cyrillic and Latin), and, also, 
Hungarian, with a certain degree of more recent use of English as the global means of 
communication, has now been supplemented or replaced in these central parts of the city 
by signs in English and/or a Serbian-English hybrid, known as Angloserbian, always in 
the Latin script. Another new component in the city’s linguistic landscape is the use of 
certain culture-specific words and expressions originating from the Middle East.

The central section of the paper focuses on describing, analyzing and classifying 
examples of the above-described recent language practice in Sombor. Upon conducting field 
research in the city’s central streets and collecting samples of such practice, the changes 
observed are presented at multiple levels of linguistic analysis – lexical-semantic, gram-
matical and orthographic, by means of applying the methodology of qualitative analysis. 
Furthermore, as mentioned, certain culture-specific words, primarily a few West-Asian 
toponyms with a strong identity-related associative and symbolic force, as well as lexemes 
labelling oriental food and dishes, appear to be in use increasingly often in the streets of 
Sombor, also bearing witness to the presence of a new population in the city.

The concluding remarks summarize the findings and corroborate the hypothesis 
concerning the recent changes in the city’s linguistic landscape both owing to the all-
pervasive continuous processes of linguistic angloglobalization and the constant presence 
of a new non-native population. Such conclusions may serve as a starting point for further 
research of this kind in towns and cities along the so-called Balkan migrant route.
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